
Ενότητα 8- Παράλληλο κείμενο

Στο παρακάτω απόσπασμα ο Πλάτων διατυπώνει  την άποψη ότι  οι  θεοί  έπλασαν το ανθρώπινο γένος.  Οι
άνθρωποι  στη  συνέχεια  ένιωσαν  την  ανάγκη  να  ιδρύσουν  βωμούς  για  να  τιμήσουν  τους  θεούς.  Αρχικά
ζούσαν  διασκορπισμένοι,  γρήγορα  όμως κατάλαβαν  ότι  θα  επιβίωναν  μόνο αν  οργανώνονταν  σε  πόλεις,  κι
έτσι άρχισε η εξέλιξη των πολιτειακών συστημάτων.

Ἐπειδὴ  δὲ  ὁ  ἄνθρωπος  θείας  μετέσχε  μοίρας,  πρῶτον  μὲν  διὰ  τὴν  τοῦ  θεοῦ
συγγένειαν  ζῲων  μόνον  θεοὺς  ἐνόμισεν,  καὶ  ἐπεχείρει  βωμούς  τε  ἱδρύεσθαι  καὶ
ἀγάλματα  θεῶν·  ἔπειτα  φωνὴν  καὶ  ὀνόματα  ταχὺ  διηρθρώσατο  τῇ  τέχνῃ,  καὶ
οἰκήσεις  καὶ  ἐσθῆτας  καὶ  ὑποδέσεις  καὶ  στρωμνὰς  καὶ  τὰς  ἐκ  γῆς  τροφὰς  ηὕρετο.
Οὕτω δὴ παρεσκευασμένοι  κατ’  ἀρχὰς ἄνθρωποι ᾤκουν σποράδην, πόλεις δὲ οὐκ
ἦσαν·  ἀπώλλυντο οὖν ὑπὸ τῶν θηρίων διὰ τὸ πανταχῇ αὐτῶν ἀσθενέστεροι  εἶναι,
καὶ ἡ δημιουργικὴ τέχνη αὐτοῖς πρὸς μὲν τροφὴν ἱκανὴ βοηθὸς ἦν, πρὸς δὲ τὸν τῶν
θηρίων  πόλεμον  ἐνδεής·  πολιτικὴν  γὰρ  τέχνην  οὔπω  εἶχον,  ἧς  μέρος  πολεμική,
ἐζήτουν  δὴ  ἁθροίζεσθαι  καὶ  σῲζεσθαι  κτίζοντες  πόλεις·  ὅτ’  οὖν  ἁθροισθεῖεν,
ᾐδίκουν ἀλλήλους ἅτε οὐκ ἔχοντες τὴν πολιτικὴν τέχνην, ὥστε πάλιν σκεδαννύμενοι
διεφθείροντο. Ζεὺς οὖν δείσας περὶ τῷ γένει ἡμῶν μὴ ἀπόλοιτο πᾶν, Ἑρμῆν πέμπει
ἄγοντα  εἰς  ἀνθρώπους  αἰδῶ  τε  καὶ  δίκην,  ἵν’  εἶεν  πόλεων  κόσμοι  τε  καὶ  δεσμοὶ
φιλίας συναγωγοί.

Πλάτων, Πρωταγόρας 322 a-c

Μετάφραση αποσπάσματος

Λοιπόν, μια και ο άνθρωπος πήρε κι αυτός μερίδιο από τον κλήρο των θεών, πρώτα πρώτα
αυτός μόνο απ᾽ όλα τα ζωντανά, σαν συγγενής των θεών βέβαια, πίστεψε σε θεούς και 
άρχισε να χτίζει βωμούς και αγάλματα των θεών· κατόπι, με την αξιοσύνη του γρήγορα 
σχημάτισε γλώσσα και λέξεις, συνταιριάζοντας τις συλλαβές, και βρήκε και κατοικίες και 
ρούχα και υποδήματα και στρώματα και τις τροφές που δίνει η γη. Μ᾽ αυτά λοιπόν τα 
εφόδια  οι άνθρωποι τον πρώτο καιρό ζούσαν σκόρπιοι, πολιτείες όμως δεν υπήρχαν. Έτσι,
τους αφάνιζαν τα θηρία, γιατί σ᾽ όλα τα σημεία ήταν πιο δυνατά απ᾽ αυτούς· κι η βιοτεχνία 
τους τούς βοηθούσε βέβαια σ᾽ ό,τι χρειάζονταν για να βρουν την τροφή τους, όμως δεν 
μπορούσε να τους σώσει στον πόλεμο με τα θηρία· κι αιτία ήταν που δεν κάτεχαν ακόμη την
πολιτική τέχνη, που ένα μέρος της είναι η τέχνη του πολέμου· τότε ένιωσαν την ανάγκη να 
συγκεντρώνονται και να χτίζουν πολιτείες, για να σωθούν. Όμως, όποτε συγκεντρώνονταν, 
αδικούσε ο ένας τον άλλο, μια και δεν είχαν την πολιτική τέχνη, κι έτσι πάλι σκορπίζονταν 
και τους έτρωγαν τα θηρία. Τότε ο Δίας ανησύχησε μήπως χαθεί η ράτσα μας από το 
πρόσωπο της γης και στέλνει τον Ερμή να φέρει στους ανθρώπους την αιδώ και τη 
δικαιοσύνη, για να δημιουργηθούν μονιασμένες πολιτείες και δεσμοί που να δένουν με φιλία
τους ανθρώπους.
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